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A gépmadár.
(P. A.) Felszáll az aeroplán, a szem­

lélők diadalittasan tekintenek magas röptű 
pályáján s az emberi szivek megremeg­
nek láttára az ész, az akarat, az elmeerő 
diadalának. Felzug a siker bymnusza s 
az ki életében mindig csak a találmányon 
törte fejét, ki éjt-napot tett össze, hogy 
előbbrevigye az emberiség haladását ma­
gasan libeg az emberek felett s büszkén 
kering fejők felett, mert olyan régiókban 
evez, mely nem minden földi halandó­
nak adatott osztályrészül.

Egyszerre bizonytalanná válik a ma­
dár röpülése, a kormányos fejét veszti s 
belezuhan a bámész tömegbe, hogy a 
másik percben ajkára fagyassza az em­
berek mosolyát, halálsápadtsággal cse­
rélje fel az arcokon ragyogó diadal má- 
morpirját. S véresen zuhan alá a nagy 
gépmadár. Hatalmas szárnyaival halált 
osztogat s mártírokat avat halhatatlan 
életűvé.

A párisi repülőverseny eredménye, 
hogy rekordot állított fel a távröpülésben 
s hogy ismét gazdagította azok számát, 
kik a tudományszolgálatában, kik a tu­
dományért haltak véres halált.

A francia miniszterek hajnali öt óra-

„TISZÁNTÚL“ TARCZAJA

és asz- 
táncot 

boszor- 
rendes

Apró ólom-ördögök.
Irta: Kálmán Dezső.

Azokról az ólom-ördögökről írok én most, 
amelyek minket, betüvető embereket 
szonyokat szoktak háborgatni s olyan 
járnak előttünk, mint Tóti Dorka 
kányái a Szent Geilért hegy tetején a 
hivatalos éjféli 12 órakor.

Bátya*Ki ne olvasta volna a »Tamás 
kunyhóját. Olvastuk bizony mindnyájan ezt a 
remek munkát, amely előhírnöke a rabszolga­
tartás eltörlésének Amerikában; olvastuk pedig 
gyermekkorunkban a gyermekészhez mért 
ügyes kivonatokban. Később pedig a maga 
nagy egészében. Ezt a hatalmas müvet, a mely 
korszakalkotónak mondható, irta Becher Stowe 
Henriette asszony. Nem tudom jól irtam-e le 
nyelvtanilag a nevet, mert hát a magyar anya­
nyelvemen kívül párisul, berlinül valamicskét 
csak értenék, de londonul nem tudtam meg­
tanulni, korlátolt eszem nem tudván megér­
teni, hogy a Shakespeare miért Sekszpir, a 
Recapipitulalion miért Wiknplejcsen és a Sou 
tevar két micsoda okból kell Szödrichnek 
mondani.

Nos hát, a »Tamás bátya kunyhójának* 
világszerte hiressé vált Írónője a legnagyobb 
élvezettel olvasgatta saját remekművét s tervbe 
vett egy hasonló szabású nagy regényt, azután 
írogatott kisebb-nagyobb apróságukat igazi am- 
tnóval.

Egyszer aztán a toll kihullott keiéből és 
többé nem irt semmit.

kor ott voltak a nevezetes vérmezőn, 
hogy tanúi lehessenek annak az indulás­
nak, mely végeredményben a francia név 
dicsőségének szerzett volna újabb babér­
leveleket. Olt voltak mind teljes szám­
ban, hogy a francia dicsőség egy újabb 
eseményét regisztrálhassák. A kultúra 
jegyében történik mindez. A kultúra szol­
gálatában kelnek fel a francia miniszte­
rek oly kora reggel s nem holmi politi­
kai enuntiátió kedvéért. Nem népgyülések 
megtartását s nem is olyan politikai kér­
dések tárgyalását tartják Franciaország­
ban elsőrendű fontosságuaknak, melyek 
más országok napirendjét töltik meg, 
hanem az egész világ haladását előmoz- j 
ditó, a kultúrának előbrevitelét célzó kér- ; 
désekben látjuk előtérben a vezetőférfia- | 
kát. Franciaországban még hajnali öt I 
órakor is felkelnek a miniszterek, csak­
hogy ott legyenek akkor, mikor a francia 
dicsőséget viszik szét az egész világba. 
Felkelnek s ott vannak teljes számmal, 
mert valóban érdekli őket mindaz, ami 
ott történik s szivvel lélekkel együtt érez­
nek azokkal, akiknek az ügyét viszik 
előbbre s akik ügyvitelükkel megbízták.

A gépmadár azonban szimbólum, mely 
magában egyesíti mindazt, amit a fejlő­
désről, amit a haladásról elképzelhetünk.

Úgy történt a dolog, hogy egy estélyen 
valami ujságiré-féle ember beszédbe keveredett 
a híres írónővel.

— Hányadik kiadást ért már a »Tamás 
bátyja kunyhója*. Ugye bár ötödiket. Bámula­
tos eredmény egy év alatt! Kár, hogy sajtó­
hibák csúsztak bele!

— Srjtóhibák! — szörnyüködött Henriette 
asszony.

— Igen, igen — erősködött a’ yankee — 
még pedig értelemzavarók! Ki volt a kor­
rektor ?

— Én, meg maga a metrompásl
— De azért a sajtóhibák mégis cttma- 

radtakl
Becher Stowe asszony hamarosan átnézte 

a könyvét, meg alálta a sajtóhibákat, azután a 
könyvet eltette egyik szekrényének rejtett fiók­
jába, környezetének megparancsolva, hegy sem 
könyvét, sem irodalmi munkásságát soha többé 
ne merjék előtte megemlíteni. Letette a tollat, 
többet nem irt.

— Es mirdez a kis ólom-ördög müve volt.

Uhlard, a hírneves német költő már nem 
volt ilyen érzékeny. Mikor 1815 ben költemé­
nyeit kiadta, eme rigmussal ajánlotta a nagy­
érden ü publikumnak:

• Lieder sind wir; unser Vater 
Schickt uns in die weite Welt.« 
(Dalok vagyunk, im világgá 
Edes atyánk most boeeát.)

Hát biiony ai történt, hogy a »Lieder « 
az ólomördögöcske kilopta az »i« t a lettbői 

belőle »Ltdtr« (tői). Ezzel a bőrrel aztán íoly-

Megjelenik minden nap a hétfő 
ünnep utáni napok kivételével«

Bserkecrtéség és kiadóhivatal i

Nagyvárad, Apácza-utcia 3.

kéziratok TÍeeiudUáia 
vigy megdníure nem léllilkoilk.

Klőflaetdaek A, hlrdeté,,k • 
kiadóhivatalból Intéeendók.

*ra S fllUf.

Az ember elvégre mégis a felhők közzé 
emelkedik s urává lesz azoknak a ré­
gióknak, melyek eddig csak a mese vi­
lágában léteztek az embriség számára. 
Hiába történnek a katasztrófák, a már­
tírok vére csak siettetheti a sikert. A 
balesetek elodázhatják a teljes diadalt, 
de meg nem akadályozhatják azt. S az 
olyan nemzetek, melyek a haladás, a 
kuliura szolgálatában elvérzett mártíro­
kat szolgáltatnak az emberiségnek, az 
olyan nemzetek az elsők abban a világ­
versenyben, melyben mi sajnos oly any- 
nyira lemaradtunk.

A kalocsai érsek beiktatása.
Csernoch János kalocsai érsek ün­

nepélyes beiktatása ma ment végbe A 
kis város ebből az alkalomból ünnepi 
szint öltött. Az utcákon, de különösen 
az érseki palota körül nagy tömegek 
hullámoznak. A küldöttségek még tegnap 
megérkeztek. Az utakat, amerre a fő­
pásztor elhalad, virágokkal hintették be. 
Reggel 9 órakor a főpásztor az érseki 
kastélyból nagy papi kisérettel gyalog az 
apácák templomába ment. Magára öltötte 
a főpapi jelvényeket, azután meghallgatta 
a kinevezéséről szóló okiratokat. Az uj 
érseket a nagyprépost üdvözölte.

vást bosszantották költő kollegái a költőt. De 
fel se vette.

Egy költői kedélyű német asszonynak, ki­
nek férje Schäfer névre hallgatott, az jutott 
eszébe, hogy sir-verset Írjon drága férje emlé­
kére. Meg is irta, még pedig nagyon szépen. 
Csakhogy az ólomördögök beleszóltak:

A vers igy kezdődött:
»Ach! Schäfer liebt ich nur!*
(Ah! Sehäfert szerettem én csak.)

Igen ám! De az ólomördögöcske a felki­
áltójel helyére egy »t* betűt lopott, amiből az­
tán a nyájas olvasó megérthette, hogy a bá­
mulatos özvegy »csak nyolc jühászt szeretett.«

Kora reggel volt, amikor szokása ellenére 
telkek Bizay bátyám, a »Nemzet bárója.« Látja, 
hogy a szinlapokat csirizelik a falakra.

»A HARAMIAK.«
Irta Schiller, fordította Döbrentey Gábor.
Az áml Csakhogy az ólomördög is bele­

szólott s lett imigyen a szöveg:
»Sirta Schiller. Ordította Döbrentey Gábor«.
A nemzet bárójának köszönhető, hogy a 

sirás és orditás hamarosan korrigáltatott.
L Ibunyt jeles Írónk, Guggenberger János, 

a »Budapesti Hírlap* és a »Pester Lloyd« is­
mert munkatársa, irt a többek között egy ve­
zércikket a »Budapesti Hírlapba«, amely igy 
kezdődött:

»A magyaroknak két ellensége van: a 
muszka és a német«. Es Csukássy szerkesztő 
minden elő és ntóvigyázata mellett is az 
ólomördög ezt nyomtatta ki: A magyarnak két 
ellensége van: a munka és a nemzet.

Egyébként nyugodjunk bele az ilyenekbe 
a mai világ embere úgyis ráérti.
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ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhájE filéM.
Budapest, junta 1.

Berseviciy Albert elnök fél 11 órakor 
nyitotta meg az illést. Bejelenti, hogy a sátor­
aljaújhelyi Kossuth-szobor leleplezésénél Appo- 
nyi Albert gróf tette le az emlékre a Ház ko 
szoruját. Jelenti, hogy a kispesti Kossuch-szo- 
bor leleplezésére meghívót kapott a Ház.;

Hegedűs Kálmán a munkásügyi bizottság 
előadója jelentést terjeszt elő a bizottság műkö­
déséről.

Sorra kerül
a kultusz tárca 

költségvetésének általános tárgyalás?.
Bakó József : A nem állami polgári is­

kolai tanárok fizetését állami segéllyel egyen­
lővé kell tenni az állami polgári iskolai taná­
rok fizetésével. Konstatálja, hogy a koimány a 
felekezeteket illető segély kiosztásánál a katho- 
likus egyháznak túlságosan kedvezett a refor­
mátus egyházzal szemben. Megtámadja Barkó- 
czyt s kijelenti, hogy nem lehet helye a kul­
tuszminisztérium vallásügyi osztályában. Állam­
segélyt kér, hogy a protestáns lelkészek fize­
tése 1600 koronáról 2400 K ra emelkedjék. 
Vasúti féljegy kedvezményt kér a procestáns 
lelkészeknek. A tanárok működési idejének 30 
évről 35 re való emelése jogtalan törekvés. A 
harmadik egyetemet Debrecenben kell felállí­
tani. Elitéli Szász Károlyt, aki református püs­
pök fia létére ellene van annak, hogy az uj 
egyetemen theologiai fakultást állítsanak. Úgy 
látszik, hogy Szász Károly magasabb állásba 
vágyik a minisztériumban I (Felkiáltások jobb­
felöl : Ezt nem szabad mondani I (Zaj. Elnök 
csenget)

Elnök figyelmezteti a szólót, hogy kép­
viselőtársát ily gyanúsítással megtámadni nem 
szabad.

Bakó József úgy véli, hogy joga van 
bárkiről véleményét elmondani.

Elnök : A képviselő urnák kötelessége 
az elnöki figyelmeztetést tekintetbe venni.

Bakó József határozati javaslatot nyújt 
be a protestáns lelkészeknek nyújtandó állam­
segélyért.

Kichter János: Nem kell félteni a ke­
reszténységet a modernek radikálizmusától, 
mert a kériszténység kultúrája oly szilárd, hogy 
megdönteni nem lehet. Ne ijedjünk meg, ha 
radikális irányzatot látunk feltűnni, mert hi­
szen a kereszténység is radikálisan hódította 
meg magának a korhadó Rómát. Kijelenti a 
szóló, hogy ő katbolikus pap, de nem a kö­
zépkor embere. (Helyeslés), hanem a huszadik 
század gyermeke. A kereszténység nagy esz­
méi ne gyülölségre biztassanak, ne használjuk 
fel azokat pártpolitikai izgatásokra. (Helyeslés) 
A zsidóság támadása méltánytalan. A zsidó­
ság hasznos, szükséges elem s a néppártnak is 
meg van a maga házi zsidója. (Derültség. 
Taps.) A katholikus papság kongrua-rendezése 
érdekében beszél.

Elnök szünetet rendel el.
Szünet utón.

Nóvay Lajos alelnök nyitja meg az 
ülést.

Szász Károly személyes megtámadtatás 
címen kért szót. Erélyesen visszautasítja Bakó 
Józsefet meggyanusitásáért és a református em­
ber önérzetével tiltakozik a sértés ellen.

Fráter Loránd: Művészeti kérdésekkel 
kíván foglalkozni. Magyar tendenciát, magyar 
eszméket és motivnmokat kellene bevinni mű­
vészetünkbe, legyen az irodalom, festészet, 
szobrászat vagy a képzőművészetek más ága. 
Ostorozza az impresszionizmust és nevimpres- 
sionismust, mely művészetünk minden terén 
tombol. A külföldről hazajött művészek csak 
a Nyugat szélsőségeit hozzák onnét magukkal, 
összehasonlítja a régieket Munkácsyt, Sziny- 
nyeit az uj modernekkel. Magyar nemzeti tnü- 
észetet követel és kéri a kormányt, hogy 

vegye pártfogásba azokat a művészeinket, kik 

művészetükkel a magyar geniust szolgálják. 
Szól az állami képvásárlásokról és úgy véli, 
hogy ott az államot nem mindig művészeti 
szempontok vezetik. Az iparművészeti iskolák­
ról szólván, Németország iparmüvészetét állítja 
példányképűi. Kifogásolja, hogy az iparművé­
szeti főiskolánál a tanárok kinevezésénél sok­
szor épen nem a művészet az irányadó. A mű­
vészetek decentralizációját tartaná szükséges­
nek. Kolozsvárott kívánná e tekintetben az 
első lépést megtenni.

Felhozza a Marosvásárhelyen dolgozó Mol­
nár Dani esetét, aki egyszerű viszonyok közt 
művészetet csinál az anyagipar terén, jóformán 
művészeti eszközök híján. És oda konkludál, 
hogy az államnak kötelessége volna azokat az 
igazi művészeket pártfogolni, akik anyagi esz­
közök híján nem tudnak művészetüknek élni.

Nem fogadja el a költségvetést.
Andrássy Gyula gróf: Felszólalásának 

oka az, hogy szükségesnek látja, hogy a vitába 
bedobott egyes irányelveknek minősített jelsza­
vak lényegével ő is foglalkozzék. Tiltakozik az 
ellen, hogy ilyen jelszavakat mint agrarizmus, 
merkantilizmus, szabadkőművesség különf'le 
célok érdekében állandóan napirenden tartsa­
nak, mert bármily helyesek és indokoltak eset­
leg szükségesek is a maguk különálló egészük 
ben, nem tartja célszerűnek és célravezetőnek 
ezekben a jelszavakkal való dobálódzást a ma­
gyar nemzeti politika terén csak azért, hogy 
ezzel széthúzást okozzanak. Első so.ban az 
agrarizmussal kíván foglalkozni. Ki merné — 
úgymond — az agrár-kérdés fontosságát ta­
gadni és ennek helyességét bizonyos irányban 
elismerni, különösen nálunk, kik agrár állam 
vagyunk. Viszont a merkantilizmus is fontos 
tényező n inden állam háztartásában. Hosszasan 
fog'alkozik ezen tényezők fontosságának ismer 
tetésével, majd áttér egy másik jelszóvá fajult 
kérdés, a felekezeti kérdés ismertetésére. Elis­
meri annak a lehetőségét, amit Molnár János 
mondott beszédében, hogy a felekezeti gyűlö­
let nem bűn. De azzá válhatik. Es a küzdelem 
kell, hogy oda irányuljon, hogy ne lehessen az. 
Szól a »vallásos* és »felekezeti« szavak jelen­
tőségéről. A felekezeties ember még nem val­
lásos és viszont a vallásos ember még nem 
felekezeties. A kefő között óriási külömbség 
van. Áttér a kongregációk dolgában történt 
felszólalásokra.

Beszdének folytatásában kijelenti, hogy a 
kongregációkkal szemben a kormánynak semle­
ges állapotra kell helyezkednie, azonban őrködni 
kell azon, hogy a gyermekektől olyan fogadal­
makat is vegyenek ki, amelyek esetleg később 
az életben ellentétbe fogja helyezni őket köte­
lességeikkel. A vallási kérdésben mindnyájunk­
nak egyet kell érteni. A költségvetést elfo­
gadja.

Andrássy beszédét óriási éjenzéssel fo­
gadta a Ház, a kormány tagjai gratuláltak neki.

Andrássy ‘Gyula beszéde után Návay 
egymásután szólította fel a következő szóno­
kokat, akik közül azonban senki sem volt je­
len, mi é az elnök a vitát berekesztettnek je­
lentette ki.

Óriási zaj támadt erre, amikor Csermák 
szólásra emelkedik. Az elnök végre megértvén 
eljárásának helytelenségét, előbbi kijelentését 
visszavonja.

Csermák Ernő a tanítás ref ormjáról 
beszél.

Az ülés 2 órakor ért véget.

Tavaszi újdonságaimCIPŐ, KALAP
és úri divatcikkekben megérkeztek

REICHARD áruháza

Városi közügyek.
A közigazgatási bizottság ülés«.

Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 
tegnap délután tartotta rendes havi ülését.

A rendes folyó ügyeket, építkezési ügyek- 
ben beadott felebbezéseket, kórházi gyógykölf 
ségek dolgát intézték el.

Hlatky Endre főispán elnökölt; jelen vol­
tak: Rimler Károly polgármester, Bordé Ferenc 
főjegyző, Némethy István kir. pénzügyigazgató 
helyet.es, Kiss István hely. kir. tanfelügyelő, 
Baróthy Pál kir. ügyész, May Sándor kir. fő’ 
mérnök, dr Thury László v. főügyész, dr Ne 
mes Áron tb. városi főorvos, Miskolczy Barna, 
Rádl Ödön, dr Mihelfy Lajos, Sulyok István,’ 
dr Adorján Emil, dr Moskovits József, Ritna- 
nóczy Kálmán, dr Cseresnyés Béla tb. ta­
nácsnok.

Első sorban a polgármester havi jelentését 
olvasták fel, amelynek érdekesebb adatai a kö­
vetkezők :

A közegészségügy május hónapban minden 
tekintetben kedvező volt. A születések száma 
35-tel múlta felül a halálozások számát. A he- , 
vény fertőző betegségek is c-ökkentek. Vörheny 
9 esetben; diíteritis 12 esetben, 1 halálozással; 
hasihagymáz 4 esetben, 2 halálozással; hökhu- 
rut 5 esetben, 2 halálozással.

A járványkórházban 27 beteget ápoltak. A 
gyermekkórházban 83 fekvő, 250 bejáró beteg 
volt gyógykezelés alatt.

Májusban született 90 fiú, 72 leány, össze­
sen 162 gyermek. Elhalt 68 fi, 59 nő, összesen 
127 egyén. Városrészenkint elhalt: Újvároson 
25, Olasziban 18, Váralja-Velencén 21, a kór­
házakban 63 egyén. Szegény beteg 476 gyógy­
kezeltetett az orsz. betegápolási alap terhére.

A május havi közbiztonsági állapot ki­
elégítő volt. Lopás 78, sikkasztás 10, csalás 9, 
jogtalan elsajátítás 7, súlyos testi sértés 8, 
könnyű testi sértés 20, hamis pénz forgalomba 
hozatala 9, tiltott szerencsejáték 2, magánlak 
sértés 2 esetben volt bejelentve.

Letartóztatva volt 97 egyén, kik közül 
eltoloncoltatott 85.

Kihágási feljelentés 504 esetben tétetett.
Május hóban kiadtak 5 külföldre szóló 

útlevelet; kivándorlás nem történt.
A közadók május havi bevételi ered­

ménye kedvező volt, amennyiben 73,837 ko­
ronával több kincstári adó folyt be, mint a 
múlt év megfelelő időszakában.

A május hó végével megtartott idei fő­
sorozáson mind három korosztályból beidéz­
tetett 759 hadköteles, s besoroztatott 127 had­
köteles.

Az I. fokú iparhatóság májusban 52 uj 
iparjogositványt adóit ki; megszűnt 9 ipar­
üzlet.

A jelentést tudomásul vették.
A Széles-utca folytatásában építendő 3 

vashid munkálataira megtak.ott árlejtés ered­
ményéhez képest a közigazgatási bizottság a 
vasfelszerkezetü híd építését fogadja el s az 
alépítményre Incze Lajos és társa ajánlatát, a 
vasfelszerkezetre nézve pedig Weitzer János 
fővárosi cég ajántatát fogadja el.

Az Egyesült Nagyváradi László és Hu­
nyady gőzmalom részvénytársaság beadványára 
elhatározta a közigazgatási bizottság, hogy fel­
iratot intéz a kereskedelmi miniszterhez 
Ghillányi utcában egy hatodik postahivatal fe - 
állítása érdekében.

Apróbb ügyek elintézése után az ülés 
véget ért.

Két uj képviselő. Tegnap volt a vá­
lasztás a pozsonyi és szucsányi kerületekben. 
Pozsonyban dr Taschler Józsefet, Szucsányban 
dr Láng Mihályt jelentették ki egyhangúlag 
képviselőknek Mindketten munkapártiak.

I ,-----------
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ítélet a miklólázun bünpörben.
Felmentették a vádlottakat.
Ma délelőtt fél 11 órakor véget ért a 14 

nspig tarló tárgyalás, elhangzott a verdikt, 
mely úgy Poppscu Aurélt, mint Trippon Györ­
gyöt nem bűnösnek mondja ki s igy az es- 
küdtbiróság mindkét vádlottat felmentette.

Ma reggel 9 órakor kezdődött meg a 
tárgyalás, mely már akkor érthető meglepetést 
és feltűnést okozott, ugyanis elmaradt az 
ügyészi replika.

Csak az elnöki resumé volt hátra.
Korn Lajos esküdtbirósági elnök egy 

óráig tartó elnöki resumejében nagy tudással 
ismertette a bünpör anyagát, a tárgyalás ered­
ményeit.

Azután a szokásos figyelmeztetéssel látta 
el az esküdteket és átadta az esküdteknek a 
kérdéseket.

Az esküdtek visszavonultak, a hallgatóság 
pedig ideges várakozással számlálta a per­
ceket.

Az esküdtek nem sokáig tanácskoztak. 
Húsz perc sem telt bele s már ismét bevonul­
tak a tárgyalóterembe.

Jakab Rezső dr, az esküdtek elnöke fel­
olvassa a verdiktet.

I. Bünös-e Popescu Aurél a Neumaunék 
házában elkövetett rablásban és betöréses lo 
pásban ?

— Nem 1
II. Bűnös e a Simouyi féle betöréses lopás 

bűntettében ?
— Nem 1
III. Bünös-e a Rédl-féle lopás bűntettében?
— Nemjl
A Trippon Györgyre vonatkozó B kér­

désre szintén nemmel feleltek.
Ezután a bíróság Ítéletét hirdeti ki Korn 

Lajos elnök. Megállapítva, hogy semmiféle alaki 
hiba nem történt, a bíróság úgy Fopescu Aurélt, 
mint Trippon Györgyöt az esküdtek verdiktje 
alapjáu a vád- és következményei alól felmen­

tette.
Kármán Elemér dr kir. ügyész fentartja 

semmiségi panaszát.
Popescu Aurél, Trippon György, valamint 

a védők is természetesen megnyugodtak az 
ítéletben.

Rajz* és kézimunkakiállitás.
Az újjászületés nagy korszaka teremtette 
e szót: »nemzeti csinosodás,« Sok örök- 

-ép'égü gondolat szövődött e forgalom köré. 
Nagy elmék egész életük programmját ennek 
szentelték. Az ő munkájuk láttatta be az utó­
korral, hogy a megvalósításnak egy igen fon­
tos hogy úgy mondjuk egyedüli módja van: az 
arány felismerése. Más szóval annak az érzés­
nek elsajátítása, amely minden művészetnek az 
a'aP Mennyi küzdelembe került, amig e legkez­
detlegesebb művészi törekvés utat nyert az is­
kolázás legalsóbbjához, az elemi iskolai és az 
óvodai oktatásba. Először a rajzoktatás ölelte 
fei csupán az érintett nemzeti fontosságú elvet. 
Rövid nehány évtized az, amire visszapillantha­
tunk é' csak a tökéletesedést mutathatja az a 
körülmény, hogy ily rövid idő is módszereket 
sepert el és módszereket alkotott; hogy ily rö­
vid idő történetet teremtett a magyar rajzokta­
tás számára.

Még évtizede sincs, hogy az aranyérzék 
fejlesztése a plasztikus képzést fogadta el ve­
zérfonalul. Alig néhány éve, hogy a kézimunka 
oktatás is helyet foglal az elemi oktatás kere­
tében. Nehéz volna felsorolni ennek vezérfona­
lait is. Csak annyit említünk, hogy a svéd szü­
letésű siöjd oktatasa átalakító hatást gyakorol 
napjainkban.

Ezen szempontokból fontos az a monstre 
kiállítás, amelyet a nagyváradi Gyermektanul- { 
mányi Társaság a Bibarmegyei Alt. Tanító­
egyesület Központi körével egyetemben, a 
pünkösdi ünnepek alatt, a közs. polgári fiú­
iskola termeiben rendez.

Ez a kiállítás fogja bemutatni a városnak 
művészi oktatásának eredményét, amelyet az 
egyes iskolásban elértek. Ez a kiállítás lesz 
hivatva bemutatni a kézügyességi oktatás ne­
velői fontosságát. De mindezeken felül nyilván­
valóan fogja demonstrálni a gyermekiélek mű­
vészi megnyilatkozását. Mert nem szabad azt 
gondolni, hogy a gyermeki lélek üres, színte­
len, erély nélkül való negativ energia. Tele vau 
gondolattal, érzéssel és nagy akarással, színes 
az, mint a tavaszi mező.

A gyermektanulmányozás rájött arra, hogy 
van gyermekmüvészet, amelyben kategóriákat 
lehet megkülönböztetni. Csakhogy nem szabad 
sem a ki .korúak iránt táplált természetből folyó 
szerető gyengédséggel, sem a felnőttekhez mért 
kritikai árgus-szemekkel nézni. Azt kell meglát­
nunk, ami a szolgai másolás helyett gyerme­
kes öntudatosságot árul el. A gyermektanulmá­
nyozás városunkban is tért bóduott már. A ta­
valy megalakult társaság múzeumot óhajt te­
remteni. E kiállítás bőséges anyagot fog nyúj­
tani a gyermeki lélek tanulmányozóinak is.

Feledhetetlenül kedves előadást tartott a 
múlt évben Gaál Mózes ifjúsági iró.

Világosan emlékszik városunk müveit pub­
likuma azon megragadóan szép eszmékre, 
amelyekkel a szülők és iskola viszonyát fej­
tegette. A tanítóság ime megteszi az első lé­
pést, hogy az iskolai munkáha bepillantást 
engedjen.

Mintegy negyvenen jegyezték elő magu­
kat, hogy ez évi munkásságukat nyilvánosan 
bemutassák a szülőknek.

Meg kell mutatnia a közönségnek is, ho^y 
az iskola iránt érdeklődik. Különösen a gyer­
meke neveltetését figyelemmel kisérő szülők­
nek érdeke az, hogy ennek az első lépésnek 
folytatása is legyen. S ha ezt városunk mű­
velt közönsége elmulasztja, akkor nemcsak e 
monstre kiállítást fosztja meg sikerétől, de 
még negyven buzgó tanítónak ambícióját is le 
tiporja. Azon erkölcsi kötelezettség, amelyet a 
tanítóságnak éppen legbuzgóbb tagjai önkényt 
vállaltak el, érdeklődés hiányában a kö?ön 
ségre háramlik.

Az egymást érő művészi kiállítások si­
kerei ntán remélhetjük, hogy gyermekeink 
zsenge művészete sem múlik el vigasztalanul.

Részünkről érdeklődéssel várjuk a pün­
kösdi rajz- és kézimunka kiállítás megnyi­
tását.

Költözködöm figyelmébe! 

Ha venni akarunk! 
Szőnyeget függönyt ágyteritőt, — menjünk 

Radó és Kertész 
női divatáruházába, Kossuth-utca 2. szám, hol 
junius 1-ig feltűnő olcsón lesznek elárusítva. 
Napernyők, pongyolák, grenadinok, angol zefirek- 

ben nagy occassió!

ÚJDONSÁGOK.

A király elutazott.
A király tegnap délben 1 órakor utczott el 

Bécsbe a gödöllői pályaudvarról. Az udvari 
különvonatot a királyváltón Palota-Újpest állo­
másnak irányították s onnan a marcheggi vona­
lon a bécsi államvasutak pályaudvarára vezetik. 
Az ország határáig a vonatot Marx János, a 
magyar királyi államvasutak igazgatóságának 
elnöke fogja vezetni. Az udvari különvonaton 
utazik a felség kísérete is : Paar gróf és Bol- 
fras báró főhadsegédek, Kerzl dr udvari taná­
csos Ő felsége orvosa, Daruváry Géza osztály­
főnök, Hoyos gróf és Manzano gróf, ő felsége 
szárnysegédei, Margutti lovag, Paar gróf szárny­
segéde, Lunzer őrnagy, Láng százados, Nagy 
báró osztálytanácsos, Smirzitz kormánytanácsos, 
Grollmann titkár és Leeb pénztáros.

Félhivatalosan jelentik a király gödöllői 
tartózkodásáról: A király gödöllői tartózkodása 
majdnem négyheti ottidőzés után végett ér. ö 
felsége, aki május hatodika óta lakott a gö­
döllői kastélyban, kezdetben még érezte annak 
a katarrusnak következményeit, amelyben rö­
viddel Bécsből való elutazása előtt szenvedett. 
A katarrus könnyű természetű következmé­
nyei azonban teljesen elmúltak, a köhögés tö­
kéletesen megszűnt és a rekedtség is, amely 
előbb hosszabb beszélgetések után mutatkozott, 
teljesen elmúlt. A király hangja tiszta, szinte 
friss és szubjektív érzése kitűnő. A jó vidéki 
levegő, amelyen a király naponta több órát 
töltött, a felség egészségének nagyon a javára 
vált. A király gödöllői tartózkodásával igen 
meg van elégedve és erre meg is van minden 
ok, mert a tiszta vidéki levegőn való tartóz­
kodás az orvosok várakozása szerint teljesen 
helyreállította a király egészségét. Azok az 
államférfiak, akiknek a legutóbbi napokban al­
kalmuk volt, hogy ő felségénél megjelenjenek 
csodálják szellemi frisességét és pompás ked­
vét. A király gödöllői időzése alatt is minden 
eléje terjesztett állami ügyet gyorsan és ponto­
san elintézett és naponta egész sor fontos in­
tézkedést tett. Tervben van, hogy a király késő 
ősszel hosszabb ideig fog tartózkodni a budai 
királyi várban.

A király gödöllői tartózkodása alkalmából 
számos adományt tett magánpénztárából. A köz­
ség szegényei ötszáz koronát, a tüzoltó-egye- 
sület kétszáz, a római katholikus egyház isko­
lája háromszáz, a református iskola kétszáz, a 
községi iskola százötven, az izraelita hitközség 
kétszáz koronát kaptak.

Délután 5 óra 35 perckor érkezett meg 
az uralkodó vonata a bécsi pályaudvarra. A 
király hadsegédje és orvosa kíséretében hagyta 
el a várótermet. Az indóház előtt összegyűlt 
néptömeg nagy ovációval fogadta az uralko­
dót. ö felsége igen jó színben van s egészsége 
teljesen kielégítő.

♦ A beteg Kossuth Ferenc. A tegnap 
délelőtt folyamán riasztó hírek terjedtek el 
Kossuth Ferenc volt kereskedelmi miniszterről. 
Az egyik kőnyomatos röpítette világgá, hogy a 
pártvezér újabb rohamot kapott s hogy kör­
nyezete a legnagyobb rémületben van. Ezzel 
szemben megállapíthatjuk, hogy Kossuth Fe­
renc az éjszakát igen jól töltötte. Egész éjjel 
egyetlen egyszer sem ébredt föl s alvása nyu­
godt, teljesen zavartalan volt. Az asszisztens-
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orvos, aki éjjel-nappal ott tartózkodik, szintén 
egész éjjel aludhatott. Egyv'en egyszer sem 
vették igénybe intervene óját.

* A pápa 76 éves Ma tölti be X. 
Pius pápa életének 76-ik évét. A szokás 
ellenére a szentatya ezt a nap .t holnap 
visszavonultan fogja megülni, a közönséget 
nem bocsátják be, hogy némán elvonulva 
a pápa lakosztálya el5k, mint rendesen, 
kifejezze hódolatát. Nem mintha beteg 
volna X. Pius pápa, sőt ellenkezőleg, na­
gyon jól érzi magát és kötvényes baja 
is enyhült. Visszavonultságában is a leg­
nagyobb szeretettel és hódolattal keres 
fel a szentatyát az egész katholikus vi­
lág, kérve rá Isten minden áldását.

* As ausztráliai milliók. Nagy érdek­
lődést keltett tegnapi számunkban közzétett 
ama hir, mely szerint egy nagyváradi magán­
hivatalnok rövid időn belül több, mint 40 
millió korona boldog tulajdonosa leend A teg­
napi nap folyamán még a következő értesülé­
seket nyertük: Novák Lipót Magyarországról 
40—50 évvel ezelőtt vándorolt ki szerencsét 
próbálni Ausztrália aranymezőire. A szerencse 
kedvezett a kivándorlónak és ez alatt az idő 
alatt több mint 120 millió értékű vagyont 
szerzett s ezenkívül egy aranybányának is a 
tulajdonosává lett. Pár hónappal ezelőtt meg­
halt a dúsgazdag bányatulajdonos és ekkor 
nem volt senki, aki tulajdonába vette volna a 
gazdag örökséget. A millióknak elvégre tulaj­
donost kellett keríteni. Meg is indult az örö­
kösök keresése. Az osztrák-magyar konzul ut­
ján első sorban Magyarországon kezdték meg 
az örökösök kutatását. A konzul közbenjárá­
sára Magyarországról három rokon jelentkezett, 
akik igényt tartanak a nagy vagyonra. A 
milliós örökhagyónak Budapesten egy igazgató 
tanítónő rokona vzn, aki elsősorban járt utána 
a dolognak és megtudta, hogy a hagyaték 
tényleg megvan. A másik örökös Nagyváradon 
van, Novák József magánhivatalnok és a har­
madik szintén nagyváradi lakos nő, akik mind­
annyian igyekeznek bizonyítani a családi össze­
köttetést, ami tekintettel a Novák Lipót régen 
történt kivándorlását, kissé nehézkes, de min­
denesetre megérdemel egy kis fáradozást.

* Adomány a tüdővéas ellen véde- 
keaő egyletnek. Zsolnai Wix Adolf cavaltai 
osztrák-magyar konzul a tegnapi nap folyamán 
500 koronát küldött Feistr Antal íelszent püs­
pök, püspöki helynök kezeihez a tüdővész el­
len védekező egyesület részére.

* A Körözt-kaasárnya eladása. Ami­
kor a Ferenc József huszárkaszárnyát építette 
Nagyvárad városa hozzájárulási kért Biharvár- 
megyétől, mivel a laktanya építése a vármegye 
közönségének érdekeit is érintette. Ugyanis 
amig nem volt Nagyváradon buszárbktanya, 
csak a szűk vármegyei Körözs-kaszárnya épü­
let s igy a huszárezred egy része Álmosd köz­
ségében volt állandóan elhelyezve, a Ferenc 
József laktanya épitése folytán a község azon­
ban ezen teher alól felszabadult. Annak idején 
Bibarmegye hajlandónak nyilatkozott, hogy az 
újvárosi fafüzes kellett levő ócska Körözs lak­
tanyát ingyen átbocsátja Nagyvárad városának. 
A dolog azonban akkor elaludt s az ócska lak­
tanya továbbra is a vármegye tulajdonában ma­
radt s a vármegye nem járult hozzá a laktanya 
építéséhez. Most azonban a 3. vashid épitése 
folytán az egész környéket rendezni kell. A vá­
ros ajánlatot tett a vármegyének, hogy 98,000 
koronáért megveszi a laktanya épületét és te­

rületét. Bihar negye közgyűlése azonban, mint 
már irtuk, nem hajlandó ilyen összegért eladni 
a laktanyát. Tegnap küldte meg a megye a 
közgyűlés határozatát, amely szerint elismeri, 
hogy a laktanya becsű értéke 98,000 korona* 
de a forgalmi értéket nem vették figyelembe 
sem a 3 vashid épitése folytán előálló érték­
emelkedést, továbbá nem közcélra szükséges a 
városnak a laktanya. Akár parcellázva, akár 
egyben, nyilvános árverésen akarja a vármegye 
értékesíteni a laktanyát.

* A sarkad! cukorgyár. A vármegyé­
ben legújabban létesített gyár a cukorgyár teg­
nap kérelmet intézett a vármegye törvényható­
ságához a megyei pótadók és útadók törlése 
‘ránt. A cukorgyár részletesen kifejti, hogy a 
cukorgyárért több vármegye versengett s ezek 
a vármegyék igen nagy kedvezményekben is 
részesítették volna a gyárat. Ennek dacára is a 
gyárat a legkevesebb előnyöket ígérő Bihar - 
vármegyében álitották fel. A gyár a vármegye 
iparára, forgalmára igen jó befolyással van s a 
vármegye bevételeit is fokozza. Ezen az alapon 
kéri a gyár vezetősége a vármegyét, hogy az 
összes megyei pót és útadók alól mentesítsék 
a gyárat.

* Ki szá'litson a kórhási betegek 
részére hust ? A biharmegyei közkórház szál­
lítási pályázatai alkalmával a husszállitásra a 
legelőnyösebb ajánlatot özv. Plesz Áronná tett-, 
aki ennek alapján meg is kapta a szállítást. A 
megye határozatát megfelebbezték s ennek alap­
ján a belügyminiszter az összes szállítási szer­
ződéseket megsemmisítette s uj pályázat meg­
hirdetését rendelte el. A miniszter rendelete 
értelmében többek között a Plesz Aronuéval 
kötött szerződés is érvénytelen. Tegnap Pleszné 
beadványt intézett az alispánhoz, amelyben ki­
jelenti, hogy az általa felajánlott árban nem 
hajlandó szállítani a kórház részére hust. Ezt 
indokolja azzal, hogy az ajánlat tétel óta a hús­
árak annyira emelkedtek, hogy a szerződésnek, 
csakis igen nagy ráfizetés mellett tud eleget 
tenni. Kéri az alispánt, hogy a kórház részére 
rövid időn belül uj szállítóról gondoskodjék 
mert késedelem esetén megtörténhetik, hogy p 
betegek hús nélkül maradnak. De ha őt kény­
szerítik a további szállításra az ezetben kény 
télén lesz kártérítési keresettel megtámadni a 
vármegyét.

* A piaci c'ővÁsárlási tilalom el­
törlése. Az élelmezési és lakásügyi szakbi­
zottság legutóbbi ülésén Gert Armin főkapi­
tány azt jelentette, hogy az uj piaci szabály­
rendelet, mely reggel 9 óráig eltiltja az élelmi­
szerek elővásárlását, nem vált be s még drá­
gább azóta a piac. A szabályrendeletnek olyan 
módosítását javasolták, hogy reggel 9 óra he­
lyett télen reggel 8 óráig, nyáron reggel 7 
óráig tiltsák el az elővásárlást. A városi ta­
nács azonban nem fogadta el a szakbizottság 
javaslatát, hanem megbízta a gazdasági ta­
nácsost, tanulmányozza s kérdést. Gábel Jakab 
törvényhatósági bizottsági tag tegnap indít­
ványt adott be Nagyvárad város törvényható­
ságához, melyben kéri, hogy az élelmezési 
szakbizottság véleményéhez képest módosítsa 
a szabályrendeletet s az elővásárlási tilalom 
idejének megváltoztatásával, vagy teljes el­
törlésével 300 család existenciáját mentse 
meg.

* As orosházi róm. kath. templom 
újjáépítése régi vágya a híveknek. A mint­
egy 4000 lelket számláló egyházközségnek csak 
egy ódon kicsiny kápolnája van, mely nem 
képes a bivek kicsiny hányádét sem befogadni. 
Most a virágzó alföldi község egész intelligen­
ciája fogott össze, hogy a legnagyobbrészt sze­
gény tagokból álló hitközséget templomépitési 

alapjának gyarapítására irányzott tevékenysé- 
gében támogassa és május 28-án a közsé* 
nyári színkörében művészi nívón álló hangver 
senyt rendezett. A kezdeményezés és a rend/ 
zés érdeme Ráköss? Teodozius kapucinusrendí 
áldozópepot illet1 meg, aki fáradságot nem is- 
merő agilitással toborozta össze a szereplőket 
és a közönséget és a hangverseny művészi és 
anyagi sikere első sorban az ő buzgalmának 
köszönhető. A hangversenyen, amelyen 
lent valláskülönbség nélkül a község égé» 
intelligens közönsége, a Rákossy lelkész által 
betanított és úri asszonyok, leányok és férfiak­
ból alakult 30 tagú vegyeskar bárom prec zen 
előadott énekszámmal szerepelt. Pálffy 
gyomai plébános, a lelkész! kar büszke 
gyönyörű szabadeiőadással bilincselte le tá 
ragadta el a hallgatóságot. Külley Ilonka zongora­
játéka, Peszkár Jenő hegedű és Grossmann 
Emil énekelöadás?, valamint Müller Róbert 
zongorakisérete mind zajos tetszésnyilváni* - 
sokra ragadták az igazi műélvezetben ié 
szesülő hallgatóságot, amely kiérdemelt elisme­
résével adózott Rákossy lelkésznek, a szép es­
tély megteremtőjének is. A hangverseny a 
templomalap javára 500 koronán felüli tiszta 
jövedelmet hozott, amely összeget a káptala­
néi őrzött alaphoz csatolják.

* Végletes mésskőrobbantás. Lup 
Gábor gálosházai napszámos tegnapelőtt dél­
előtt két napszámossal a lat. szert, káptalan 
tulajdonát képező szászfalusi erdőben lőporral 
mészkövet robbantott, de a gyújtó zsinór több­
szöri meggyújtás dacára nem gyulladt meg, 
majd a lőpor felrobbant s Lup Gábor fején és 
mellén súlyos égési sebet okozott. Lup Gábor 
régóta teljes jártassággal végezte a mészkő­
robbantást s ez alkalommal súlyos sérülését ő 
maga is egy véletlen balesetnek tudja be. Se­
bével a biharmegyei közkórházba szállították. 
Állapota dr Mojor 
szerint súlyos ugyan, de nem életveszélyes.

* Zenevizsga az Immaculata inté­
zetben. A Sz. Vince nővérek vezetése alatt álló 
intézet tegnapi vizsgája kitünően síkerü’t s 

nagy élvezetet nyújtott a felette nagy szám­
ban összegyűlt szülők és érdeklődőknek. A 
zene és énekszámok műsora ez volt:

1. Ave Mária Laszczik Ernőtől. Énekli: 
Egri O. és Subecz A. ó. k. II. o. n. Kar: 
óvónőképző II. o. növendékei. Zongorán ki­
séri: Gödri G., gordonkán: Laszczik E. zene­
tanár ur, hegedűn: Lőwy I., Rogoz M., Sz > ■ 
mer H., Karácsonyi R., Kandray I., Puskás 1 
ó. k. II. o. n.

2. Nyitány Hubertől. Zongorán: Gödri G., 
Köröndi M. ó. k. II. o. n.; gordonkán: Lasz­
czik E. zenetanár ur, hegedűn az óvónőképző
II. o n.; triangel. Kasper A. ó. k. II. o. r.

3. a) Fantázia Horváth G.-től. Zongorán: 
Hánig M k. t. n.

b) Rondino Streabbog-tól, Zongorán: Cso­
rnák I. p. IV. o. n. Kőszeghy L. p. II. o. n., 
Bokkelen M. p. II. o. n.

4. Kuruc nóták Káldy Gy.-tól. Zongorán: 
Gödri G. és Köröndi M. ó. k. II. o. n.; gor­
donkán: Laszczik E. zenetanár ur: hegedűn: 
a kar.

5. a) Rákóczi Ferenc Rodostón. Melo­
dráma Ábrányi K.-tól. Szavalja: Foltényi G t, 
k. IV. o. n. Zongorán kiséri: Lamprecht Mici 
k. a. zongoratanitónő; cimbalmon; Lamprecht 
E. k. a. cimbalomtanitónő; gordonkán: Lasz­
czik E. zenetanár ur.

b) Magyar dal. Cimbalmon: Kovács J. p- 
o. n.
6. a) Hat kezes Hetényi A.-tól. Sándor S

p. I. o. n., Lakatos B. e. IV. o. n., Kiss J. e
III. o. n.

b) Krönungsmarsch Meyerbertől. Fischer 
M. p. IV. o. n., Töpler B. p. III. o. n.

7. Mese Siklós A.-tól. Éneklik a polg. isk- 
III. és IV. oszt, növendékei. Zongorán kiséri: 
Lechner Berta k. a. zongoratanitónő.

8. Losonc végromlása Borzó M.-től. Zene-*

kórházi orvos véleménye

IV.
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*iép a szabadságharc idejéből. Részei: az orosz 
jereg közeledtének hire; honvédtoborzás; ina;*; 
nadő; ütközet. Zongorán: Gödri G. ó. k. II. o. 
a • cimbalmon: Lamprecht Erna k. a. zeneta- 
nitónő; hegedűn: Rogoz M, Lőwy I., Szommer 
H Karácsonyi R., Puskás I., Kandray I., Boér 
A Egri 0 ó k a U- °- “•

9. Madame Pompadour és két macskája. 
Tréfás jelenet Peuschel M.-től. Énekli: Rés R. 
t k. III. o n., Jablonczay P., Szommer H., Su- 
becz A. ó. k. II. o n.

10 Kossuth induló Müller J.-től. Zongorán: 
Gödri G-, Köröndi M. ó. k. II. n.; gordonkád: 
Laszczik E. zenetanár ur; hegedűn : a kar.

* Amagyarkéc—szalacs—margittai 
ut ügye Margita Magyarkéc, Szalacs közsé­
geket összekötő útvonal dacára annak, hogy 
három község nagy forgalmát van hivatva le­
bonyolítani, oly gyenge állapotban van, hogy 
évről évre érzik a községek a forgalom csök­
kenésének káros hatását. Az érdekelt közsé­
gek kérelemmel jártak a vármegyéhez, hogy a 
fenti útvonalat vegyék fel a közlekedési köz­
utak hálózatába. A vármegye a kérelmet el­
utasította. Az elutasítás ellen íelebbezést ad­
tak be a miniszterhez, ahonnan tegnap érke­
zett le a döntés. A miniszter a megye hatá­
rozatát megsemmitette és utasította a várme­
gyét, hogy hozzon uj határozatot, melyben a 
jelzett uj vonalnak a közutak közé való fel­
vételét mondják ki. A miniszter e határozatát 
azzal indokolja, hogy az érdekelt községek 
oly nzgy forgalma bonyolódik ezen az út­
vonalon le, hogy mindenkép en méltányos a 
felvétel.

* Lopják a város homokját. Győrfi 
István városi mezőőr tegnap a rendőrkapitányi 
hivatalhoz 12 darab feljelentést adott be, mely­
ben azt adja elő, hogy a külvárosi fuvarosok a 
Nagyvárad város, Rimanóczy és Társai tulajdo­
nát képező homokot lopták. Fuvarosok ellen a 
rendőrség szigorú eljárást indított.

x Szülők figyelmébe ! JÓI tanuló fiuk­
nak a legnagyobb örömet azzal szerzünk, ha egy jó 

Jövő flóbert-puskát veszünk. Hogyha jót és olcsót aka­
runk venni, úgy azt csak LADÁNYI JÓZSEF puska­
művesnél Rákóczi-út, Moskovits-palota lehet kapni, 
mert nem mindegy hogy az csak flóbert legyen, mert 
a legtöbb szerencsétlenség a rossz és megbízhatatlan 
fegyverrel történik, ma már olyan egyének is árusíta­
lak fegyvert, akik ahoz nem értenek, mert gramofon 
pipa és tollhoz a fegyver nem való. M. kir. lőpor­
áruda. Telefon szám 269.

* A Püspökfürdő megnyitása impo­
záns módon történt meg folyó hó 14 én, vasár­
nap délután. Tüzes nyári napsugár, hangos ma­
dárdal, vig muzsikaszó, balzsamos illat, jókedv 
töltik be a levegőt s varázsolnak tündérligetet 
oda, ahol a hosszú tél alatt a csendesség ütötte 
fel tanyáját s csak a Pece vize folydogált csen­
desen s a lótusvirág várta már nehezen a ki­
keletet, hogy felvehesse pompás nyári öltöze, 
tét. A fürdő figyelmes és gondos bérlője Ker- 
náts János már akkorra mindent előkészített 
úgy, bogy a vendégek teljes kényelemben érez­
hessék magukat. Volt is népvándorlás olyan 
amilyet nem láttak hamarosan az öreg lótusok 
s amire az öreg erdei fák is jóváhagyólag bó- 
lintgatták évszázados koronáikat. Közel 1500-ra 
rúgott a vendégek száma, ami egyaránt szólott 
a f rdő és a vendéglős országhirü nevének. Az 
ózondus és balzsamos tavaszi levegő, a kiváló 
hatású tükör és kádfürdők, az uszoda nem 
hiába csábitotta az embereket a Püspök-fürdőbe. 
Üdülés után a fehér asztalokhoz telepedett le 
a közönség, ahol a vendéglős kitűnő borai és 
Dankó Boldizsár Kálmán m.-pécskai zenekará­
nak talp alá való nótái mellett késő éjjelig ün­
nepelték a nagy napot, a Püspök-fürdő tnegnyi- 
ását.

x Néhai főtisztelendő Makutz Ernő 
hteol. könyvtárát mig a készlet tart olcsón ki­
árusítom. Benkő A köny vkeresk. Rákóci-Ut 10

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
mig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi-ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 
:: szemben.

x Stern a villamos a javított dr Just 
Woltram égőket (hisz már más nem is létezik) 
20 gyertyától 50 gyertyáig szombat esti fél 7 
órától vasárnap délelőtt 10 óráig Korona 
250 ért árusítja, nagyobb vételnél engedmény 
Elvállal szakmájához tartozó mindennemű vil­
lamos világítási, villamos jelző csengő, telefon 
és villámhárító munkákat a legolcsóbb áron 
Bémer-tér. Telefon 556. B
XXXXX XXXXXXXXÄXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

I Hölgyeim! j
i *XXXXI X X * 0
jg g Kelim, gobelin és § |
| Í § Smyerna újdonsága- | g
! | K imra felhívom figyel- ? |

I x 5? műket. Okvetlen néz- £ *
ü | zékmeS- " I i
|xxxx rxxxx*

ÍTÁTRAY GUSZTAVB 
x Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. | 

jxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Szekrényágy 3 matraccal 1» korona |
Sodronybotít 10 korona g
Rézkarniss 5 korona |

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható g
Kolm Adolf I

vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utca & 
10 sz. Telefon 636. _____

' Tanuló fizetéssel felvétetik. ■■■■—

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Péntek: Éljen a király (C bérlet 64.)
S ombat: Éljen a király (A bérlet 64).
Vasárnap délután: Bibuska, Horváth Mici 

fellépte, este: Lord picolo (Kisbériét 29).

A mai premier. Ma este egy pompás 
kacagtató párisi bohózatot mutatnak be a Szig­
ligeti-színházban. »Éljen a király« ez a citne 

Véber és Hetneguin e bájosan pajkos bohózatá­
nak, amely annak idején a Vigszinházban óriási 
sikereket aratott. Góth Sándor fordította a da­
rabot s ő is játszotta a főszerepet. Ez a vidám 
fiú epy francia royalista mágnás, akinek a ret­
tenetesen konzervatív családja vidéken lakik 
messze Páristól s igy a fiatal ur nem élhet vi­
dám világvárosi hajlamai szerint. A pajkos fin 
azonban pompás tervet kohol. A családját bele­
lovalja egy royalista mozgilom szervezésébe s a 
konzervatív királypárti családot Párispa csalja. 
Itt aztán azial az ürügygyei, hogy éjszakánkint 
köztársaság ellenes tüntetéseket rendez, vidám 
tinyákra jár mulatni. Itt aztán ezer bohó és 
ötletes tréfa történik vele. Egészben véve a 
darab a kitűnő francia bohózat gyártó cégnek; 
Vébernek és Hemeguinoek az egyik legkacag- 
tatóbb darabja. A nagyváradi színpadon a leg­
pompásabb szereposztásban kerül bemutatóra a 
darab.

A Lord Piccoló premierje. Pünkösd 
vasárnapján mutatják be a legdivatosabb angol 
operettet a világhíres Lord Piccolot Nagyvá­
radon. Ez az operett pompás ötletes vidám 
darab, a régi angol operettek minden jó tu­
lajdonságával ékeskedik s előre láthatólag 
óriási siksre lesz.

EGYESÜLETEK.
A régészegyiet közgyűlése A Bihar- 

vármegyei és Nagyváradi Régészeti és Törté­
nelmi Egylet 1911. junius hó 5 én délután 5 
órakor a muzeum épületében rendes évi köz­
gyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata a kö­
vetkező: 1. Elnöki megnyitó. 2. »Szent László 
király lovas szobrának alakja és pusztulása.« 
E őadás Karácsonyi János aielnöktől. 3. Titkári 
jelentés. 4. Muzeumőri jelentés. 5. A számvizs­
gáló jelentése. 6. Egy választmányi tag válasz­
tása. 7. Indítványok.

TANÜGY.

Iskolai értesítés. A nagyváradi női ke­
reskedelmi tanfolyam újraszervezése küszöbén 
lévén, felhívom az érdeklődőket, hogy azok kik 
az 1911-12. tanévre ez intézetet látogatni 
akarják, legkésőbben f. év junius hó 30-áig 
jelentkezni szíveskedjenek, Szaniszló-u. 30. any- 
nyival inkább, mivel csak korlátolt számban 
vehetők fel növendékek. A tanfolyam, mint ed­
dig, csak egyéves, tandíj egész évre 100 kor. 
beiratásdij 4 kor. Bemutatandó születési, iskolai 
és ujraoltási bizonyítvány. Nagyváradon, 1911. 
junius 1. Az igazgatóság.

TÁVIRATOK.
A szegedi mandátum.

Budapest, junius 1.
(Saj tud.) Az országgyűlés után moz­

galom indult meg az iránt, hogy a sze­
gedi kerületben Wekerle Sándort léptetik 
fel. Wekerle 67-es pártonkivüli program­
mal hajlandó is fellépni, de csak az 
esetben, ha a munkapárt nem állit ellen­
jelöltet.

Botrány a Bristol-sz Állóban.
Budapest, junius 1.

(Saj. tud.) Ma este a Bristol-szállóban 
Madarasi Beck báró és Markbreit Gyula 
között heves szóváltás volt, A szóváltás 
annyira ment, hogy Beck báró Markbreit-
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nak rohant és verekedni kezdtek. A ve­
rekedőket a pincérek választották szét. A 
verekedésre Markbreit sértő magatartása 
szolgált okul.

Jáger Mari szabadlábon
Marosvásárhely, junius 1.

(Saj. tud.) Jáger Mari, aki méregke- 
veresért 12 évi fogházbüntetést kapott, 
ju «ius 11-én szabadul ki a fogságból. A 
hírhedt méregkeverönő Marosvásárhelyen 
fog megtelepedni.

nyilttér.

REISZ MIKSA
bútorgyára

Nagy várad,

Rákóczi-út 14.
szám alatt

(„APOLLÓ” mellett).jFOG AK.j
Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 
anaMi nevű annuM

Fogműtermében
f Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuth u. 2.
Fekete Sassal szemben

Irta SARKADI NAGY SÁNDORNÉ
(Folytatás.) 14

E pillanatban a zene elhallga ott s a tár 
saság kötött ugyanekkor nagy sürgés forgás 
támadt.

Igazán ? ! Valóban ? ! Csodálatos most egy­
szerre ?! Ahl hangzott különböző ajkakról.

Mi tör ént ? Miért csodálkoznak kérdé 
Ladányi Alice, ki hirtelen édesanyja mellett 
term»tt, égvén, a vágytól vele fgy pár szót 
tanuk nélkül válthatni.

— Hogy mi történt képzeld kicsikém, 
Ladányi Géza most érkezett a fővárosból 
leányával, ki odahaza átöltözvén, id“ érkezett 
mivel Margit napjára megakarta barátnőjét 
magas megjelenésével lepni.

1 Ez utóbbi szavak bármily gúnyosan valá- 
nak is kiejtve nagv örömet szereztek a kis 
Margitnak ki azokat meghallotta volt. Izgatot­
tan rohant ki a szobából s pár perc múlva do­
bogó kis szivére szorította rég ne n látott vágyva 
várt barátnőjét ’’

— Erzsikém de boldog vagyok hogy lát- , 
hallak, azaz hot;y még nttn is láttalak siessünk i 
a terembe, hogy megnézhesselek.

De elhalt ajakán a szó, amidőn barátnőjét 
bevezetve végig pillantott raj.a. A csodálkozás 
halk moraja hallatszott mindenfelől a midőn 
Zadányi Rózsik», atyia bárónője karján a tánc­
teremmé alakított szálónba ért.

Senki sem ismert voina, e magas elegáns 
szép leányba, a hajdani, vad makiancos és rut 
kis Böskére.

Termete mighpő szép és arányos volt. 
Hófehér tojásdad arca, mély tüzü fekete sze­
mei, vérpiros ajkai s orrának linóm hajtása őt 
a klasszikus szépségek sorába emelte.

Egyszerű fehér ruhát vis"'t, amelyen azon­
ban meg'átszott, hogy Bud pr st legelső sza­
lonjai tgyikéből került ki.

Alice — egy pillantást vetett gunokanővé 
rére — nagyon közel veit az áju'á*hoz, mind­
azonáltal eléje sietett s mosolyogva üdvözölte 
őt, ezután pedig átkarolta s lassan vezette őt a 
társaság felé.

Onhitt mosolya, mely arcán bbegett, el­
árulta szándékát, t. i. a saját szépségével akrta

I ellensúlyt zni a kedvező hatást, mit a közönsé-
I ges Erzsiké előidézett. így csakugyan volt is 

alkalmuk az egybegyü’teknek a két unokanő­
vért összehasonlítani.

Alice szépsége, lelkének kinyomata volt. 
Első percben elrsgadott, lebilincselt, de idő 
múltával a varázs, mi egyéniségéből kiáradt, 
mind széjjelebb foszlott, hétköznapi si’ány kül­
sőnek adván helyet.

A rózsás arc, báli rnha s esti vi'ágitás 
nélkül színtelen, sápadt, semmitmondó lön. A 
mosolygó szép ajkakat többnyire csípős meg­
jegyzések csititák el, azorbm csakis a meghitt 
bizalmas körökben.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A budapesti gabonatőzsdén az irányzat 
lanyha volt.

Határidők záralata :
Októberi búza — — — — 11 07 
Októberi rozs — — — — 9.05
Októberi zab — — — — 7 63
Júliusi tengeri — — — — 6 65
Augusztusi tengeti — — — 6 70
Augusztusi repce — — — 14'40

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése
Magyar hitelrészvény — — 815 50 
Osztrák hitelré-zvény — — 641.50 
Jelzálogbank — — — — 483- — 
Leszámítoló és pénzváltó — 560’— 
Osztrák államvasut részvény — 739 — 
Közúti vasút — — — — 75450 
Rimamurányi vasmű — — 682 — 
Városi vasút — — — — 389-_
Beocsini cement — — —  .__
Magyar bank és keresk. r t. — 740 50

SZERKESZTŐI POSTA.
G I Köszönet az értesítésért; máskor is kö­

szönettel vesszük, azonban lehetőleg azonnal az 
esemény után, nehogy aktualitását veszítse.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUC8KICS GYULA

ÉA BÉLÉI Hl
Fürdői menetrend.
NAGYVÁRA D-PÜSPÖKFÜRDÖ

Jreggel d. e. d. u. d. u. este
Nagyvárad 
V.-Velence

ind.
»

7 50
8 00

9 50
10 00

2 10
2 20

4 50
5 00

8 10
8 20

Rontó » 8 16 10 16 2 36 5 16 8 44
Püspökfürdü érk. | 8 21 10 21 a 4i 5 21 8 49

PÜSPÖKFÜRDŐ-NAGYVÁRAD

Püspökfürdö ind. 8 59 10 59 3 19 5 59 9 29
Ronto > 9 04 11 04 3 24 6 04 9 34
V.-Velence > 9 17 1 11 19 8 37 6 17 9 47
Nagyvárad érk. 1 9 27 | 11 29 3 47 6 27 9 57

NAGYVÁRAD--FÉLIX-FÜRDŐ.
jd. e. d. e. d. e. d. u. este

Nagyvárad ind. 8 00 1Ó oo j 2 20 5 00
==*—=

8 81
V.-Velence > 8 10 10 10 2 30 5 10 8 41
Rontó > 8 16 10 26 2 46 5 26 8 56
Félix-fürdő érk. 8 88 10 83 1 2 53 ! 5 83 903

FÉLIXFÜRDO-NAGYVÁRAD.
Félix-fürdő ind. 8 40 10 30 8 00 5 40 910
Rontó > 8 47 10 46 3 07 5 47 917
V.-Velence > 9 00 10 59 8 20 6 00 9 00
Nagyvárad érk. 9 10 11 09 8 80 j 6 10 940

♦ Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

I g

Uj lisztüzlet a Bémer-téren!
A mélyen tisztelt közönség kényelmére 
a Léderer és Kálmán féle szeszgyár és 

gőzmalom részvénytársaság mümalma
Sz. János-u. 2. sz. a. (Bémer-tér sarok) 
városi fióküzletet nyitott, hol a leg­
jobb minőségű fehér és kenyérlisztet, 
rizs és száraz főzeléket, valamint 
korpát és takarmánylisztet hoz jutá­
nyos árak és szolid kiszolgálás mel­

lett forgalomba. Tiszteletteljesen:
Márkely János

Ä Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt. 
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház. 

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbá 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ki- 

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és* 
iparosok részére és foglalkozik mindern 
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó/ 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés melleit.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra icfi
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Telefon: 263 szám.

hivatalában

Dajkovits E.
fényirodájában

Sas palota

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-atcza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készitését és portál munkákat.

jó és Ízléses munkáért Jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

192

Bumbera István
papi- és polgári szabó EEEE

NAGYVARAD, BÉMER-TÉR.

ügy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendö papság szál- 
U litója. ■
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben, 
villany felvételei speciálitása 

utolérhetetlen.

Hirdetések 
felvétetnekSIBIVBIBUIB
8 lap kiadó

hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint —

Kecskeméthy István 

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

mozgóténykép előadás.
— Belépti dij nincs. — 

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István „NEMZETI“ 
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kútat akarnak, forduljanak

Márkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám.

Szép, tartós és jól főző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai
' ------------------------------- — Figyeljen azRákóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház.

74 kr. 
25 » 
50 » 
50 .
20 »
20 » 
55 >
35 > 
98 » 
85 >
30 »

15, 22. 35 > 
50 »
15 » 
75 »

15, 90 Bő »

1 üveg Odol
1 » francia szájvíz
1 » száj szagtalanító
1 tubus dr Heyder fogerém
8 > Thymol »
1 » Stomatin »
1 » tégely Odontin fogpaszta
1 drb Odontin betét
1 üveg Picavan
1 üveg Bay Rum
1 » Jera viollette brillantin 

francia brillantin 
folyékony brillantin 
valódi dió olaj

> » » kivonat

1 . 
1 » 
1 »
1 drb bajuszkötő

minőség igen

árakra.
1 frt 35 kr 

1
1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzatu borotva készülék
1 valódi serte hajkefe
1 dublé bajuszkefe
1
1
1
1

38 kr.
40 >
65 .
65 »
38 .

1 írt 20 »
50 »

irt — »
12 »
20 »
50 »
28 »
28 »
88 »
28 »

üveg Kerpel kézfinomitó
tégely Margit erem

» Diana crém
drb Dianna szappan
dob Lickner púder

» amerikai porcellán púder
Üveg amerikai petrol

» Emke hajszesz hajhullás ellen 
fekete champos 
rúd rozsa Glycerin szappan

3 drb francia ibolya szappan

1 .................
1

I !
olcsón, mindennemű betegápolási ------------ , -------
választékban, igen olcsón! Saját »ebének ellensége, ha személyesen meg nem győződik az arakról.

i 
i 
i 
i 
i 
i 
í 
i 
i 
i

1

. Kielbauser ibolya glycerin szappan
* » Speick szappan
» Windsor szappan

tubus kaloderma
> Beloderma kézfinomitó

•vegtégely tejcrém

valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási

_ súrolókefe kisehb
12 drb Royal angol cipő crém
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével
1 » cipőfényesitő flanel
1 > Jurigatem Zománc
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Brunz watta

50 » 
70 . 
20 . 
45 . 
05 » 
20 » 
10 » 
96 » 
70 »
20 » 
30 . 
60 » 
35 »

20 »
cikk legolcsóbban, minden más itt felGummi ágylepedő 6 féle 

pipere és háztartási cikkek legnagyobb 
======== Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben!

305

nem sorolt
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Olajban tört és zomancz-festékek.
Az itteni piacon 22 év óta fennálló fesféknagyke eske- 
désemet és vegyészeti gyáramat teljesen újonnan be­
rendezve és a legújabb villanyüzcmü gépekkel felszerelve 

zan/bahá‘ ZÖldfa il, 17. SZ. 3. helyeztem át, 
hol állandóan nagy raktárt tartok az összes föld-festé­
kekből, olajban tört és zománc-festékekből stb. Register , 

cassámon minden vevő egy kelettel ellátott szelvényg 
kap, melyeket minden hó végéig összegyűjtve, az összet I 

8 százalékáig árut kap jutalék gyanánt. 1

Emke padlólack és parkerttfénymáz I 
Diana és Pedal cipőkrém a legjobb I

A nagyérdemű közönség eddigi bizalmáért hálás köszö­
netét mondva, kérem a további támogatást is, tisztelettel 

BERKES BERTALAN
>EMKE< padlólack, parquet, fényező és vegytisztító 

festék gyára 238

Nagyvárad, Zöldfa-ntca, saját-ház 
Szövetkezetek 10 °|0 engedményben részesülnek. 
Mir den rendelés azonnal házhoz szállítva.

Telefon 180. Telefon 180

&»ujj'várad város

Iroda és raktár: NAGYVARAD, Vár tér 1.
Raktáron taitjuk a javított <lr. eSmat-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 7ö százalék nieytaiucrUÁ&t mutat fel. 40 
gyertyás W o l f r a ni lámpa darabja íf.fiO knr. 
100 gyertyásé 5 kor. ,50 fill.

Sima izzólámpa dója 72 fillér, 
tehát <5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű iztölámpa kiilönl^etutégek, fény­
it é pész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

öron kaphatók.

állandóan nagy választókban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat T” 
megtekintésre ajánljuk.

ügyaaott aliandóso raktáron tartm 
villamos motorakat

'u ióorötől <2 lógrőlQ minden nayysishas

villamos világítás
.Kiváltai} ak

és erőátvitel’ berendezések felszerelését, bővít «ét. átalakítá­
sát, javítását, iv'ámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
s legolcsóbb árak mellett.

Költ.flégvetéeek ingyoc.

F őszeire! ő telefonja 55. sz.

C s i 11 a r o k.
f Vlámpák

MEGNYÍLT a PÜSPÖKFÜRDŐ! 
Magyar-Pécskai Bankó Boldizsár Kálmán kitűnő zenekara 
közreműködésével május hó 1-én a nagyközönség számára
,, t A fürdö hires gyógyvize a legkülönbözőbb betegségben bámulatos gyógyu- 
as ic ez elő Vonatközlekedés naponta ötször, a nagyváradi állomásról. A vendéglő- 
aVÍ-k0 k0-nyha és pince- ~ A száll°dában teljes kényelem. Mérsékelt árak. - 
A fürdőben újonnan berendezett nagyszabású uszoda. - Fürdővonatok a mai 
naptol kezdve közlekednek. Minél számosabb látogatást kér

Kernáts János, fürdőbérlő.

Srcnt Uszló-nyomda réeevónjiárwtóg, Nagyvárad.


